2016 год объявлен Годом российского кино

Последние восемь лет каждый год Президент посвящает той или иной актуальной сфере для привлечения к ней общественного внимания. 2008-й был Годом семьи, 2009 – молодежи, 2010 – учителя, 2011 – российской космонавтики, 2012 – российской истории, 2013 – охраны окружающей среды, 2014 – культуры, а 2015 – литературы.
7 октября 2015 г. Указом Президента Российской Федерации 2016 год в Российской Федерации объявлен Годом российского кино.
Почему именно кино?

На 2016 год приходится ряд значимых киноюбилей – 120 лет со дня первого кинопоказа в России и 80 лет «Союзмультфильму».

2016 год станет выставкой достижений Фонда кино и всей реформированной системы господдержки.

Кроме того, на этот год сошлись (в ряде случаев, специально к нему приурочены) еще ряд событий: планируется, что в 2016 году будет завершен процесс реорганизации Киностудии имени М. Горького; на базе киноконцерна «Мосфильм» начнут создавать многофункциональный культурный центр, в собственные здания переедут «Союзмультфильм» (на улицу Академика Королева) и Музей кино (павильон на ВДНХ).

Как рядовой житель нашей страны заметит, что живет в Год кино?

Внимательный киноман сможет рассмотреть логотип Года кино на афишах традиционных фестивалей и других ежегодных мероприятий.

По всей стране пройдут Ночь и День российского кино с бесплатными показами, однако, видимо, общефедеральных акций будет не много. Десятки, если не сотни различных мероприятий пройдут в регионах за счет местных бюджетов.

Планируется, что в этот год будут экранизироваться литературные произведения, и этот год обещает большое количество премьер.

Также в будущем году в России стартует программа государственной поддержки кинотеатров в малых населённых пунктах – городах, где проживает до ста тысяч человек. Там предполагается открыть сто новых кинозалов.

(по материалам интернета)

Читаем книгу – смотрим фильм!

экранизации литературных произведений

С момента зарождения кинематографа кино и литература идут бок о бок. К сегодняшнему дню эти два вида искусства практически немыслимы друг без друга. В процессе чтения книги читатель погружается в особый мир, созданный на стыке писательского мастерства автора и своей собственной фантазии. Кино же сразу создает яркую, объемную картинку и, благодаря талантливой актерской игре, мастерской режиссуре, эффектной операторской работе, полностью погружает зрителя в закрученные перипетии сюжета.

Отсюда и вечный спор: что интереснее, фильм или книга? Всегда найдутся сторонники обеих точек зрения, которые часто представляют два непримиримых лагеря.

Одно можно сказать точно, интересная книга – это прекрасная основа для хорошей экранизации. Всем хочется увидеть на экране полюбившихся литературных героев, сравнить видение создателей фильма с образами, рожденными собственным воображением. Еще раз посмаковать увлекательную историю. Часто бывает и наоборот – просмотр фильма становится стимулом для прочтения книги, лежащей в основе сюжета.
Библиотеки МБУК «ЦБС» предлагают своим читателям подборку экранизированных книг. Список не претендует на полноту и носит рекомендательный характер. Приятного почтения!
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