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Прокурор г. Березники выиграл дело об обеспечении молочными продуктами детей первого-второго года жизни на территории г. Березники.

Вопрос:  Моему ребенку 1 год и 1 месяц, в детской поликлинике мне отказали в предоставлении бесплатных сухих молочных смесей, указывая, что существует ограничение по возрасту ребенка до 7 мес. 29 дней при предоставлении бесплатных сухих молочных смесей, так ли это?  
Ответ:    Администрацией г. Березники принято постановление от 31.01.2005 г. № 69 «Об обеспечении детей в возрасте от 0 до 7 месяцев 29 дней, находящихся на искусственном вскармливании, бесплатными молочными продуктами», данное постановление опубликовано в газете «Новая газета-1» № 16 от 13.04.2005 г.

В соответствии с п. 1 данного Постановления утверждены и введены в действие нормы и перечень бесплатных молочных продуктов для обеспечения детей в возрасте от 0 до 7 месяцев 29 дней, находящихся на искусственном вскармливании, бесплатными молочными продуктами.

Указанное постановление администрации г. Березники № 69 от 31.01.2005 г. противоречит требованиям регионального законодательства. .

В соответствии со ст. 38 Конституции Российской Федерации материнство и детство, семья находятся под защитой государства.

Согласно ст.4 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» № 124-ФЗ от 24.97.1998 г. государственная политика в интересах детей является приоритетной и основывается на поддержке семьи в целях обеспечения воспитания, отдыха и оздоровления детей, защиты их прав, подготовке их к полноценной жизни в обществе.

Всей системой государственного здравоохранения обеспечивается выживание, охрана здоровья, благоприятные условия развития детей (ст. 27 Закона Пермской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» от 09.09.1996 г. № 533-83).

Основами  законодательства  Российской  Федерации  об  охране  здоровья   граждан   № 5487-1 от 22.07.1993 г. провозглашается, что граждане Российской Федерации обладают неотъемлемым правом на охрану здоровья (ст. 17 Основ).

Основами также установлено, что органы государственной власти субъектов РФ утверждают территориальные программы государственных гарантий оказания гражданам РФ бесплатной медицинской помощи. Кроме того в силу ст.23 Основ законодательством субъектов РФ устанавливается и порядок обеспечения детей в возрасте до 3 лет полноценным питанием, в том числе через специальные пункты питания и магазины по заключению врачей.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 13.08.1997 г. № 1005 «Об упорядочении бесплатного обеспечения детей первого-второго года жизни специальными молочными продуктами детского питания» дети первого-второго года жизни должны бесплатно обеспечиваться специальными молочными продуктами детского питания.

Законом Пермского края «О программе государственных гарантий оказания населению Пермского края бесплатной медицинской помощи на 2009 г.» № 361-ПК от 30.12.2008 г. и законом Пермского края № 561-ПК от 25.12.2009 г. «О программе государственных гарантий оказания населению Пермского края бесплатной медицинской помощи на 2010 г.» утверждены программы государственных гарантий оказания населению Пермского края бесплатной медицинской помощи на 2009 год и 2010 год. Данные Программы определяют виды медицинской помощи, их объемы, а также мероприятия, предоставляемые населению Пермского края бесплатно.

Согласно п.2.4 раздела 4 Программ мероприятия по обеспечению молочными продуктами детей первого и второго года жизни, прикрепленных к муниципальной медицинской организации осуществляются за счет средств бюджетов муниципальных районов (городских округов).

Рекомендованный перечень молочных продуктов и расчёт ориентировочной потребности в них детей первого и второго года жизни определён в Постановлении администрации Пермской области от 10.01.1993 г. № 3.

В соответствии с п.1 ст.4 Федерального закона «Oб общих принципах организации местного самоуправления в РФ» № 131-ФЗ местное самоуправление осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, другими федеральными законами, конституциями, уставами субъектов Российской Федерации, законами субъектов Российской Федерации.

Согласно ч.2 ст. 15 Конституции Российской Федерации органы местного самоуправления обязаны соблюдать Конституцию РФ и законы.

Однако, в нарушение требований ч.2 ст. 15 Конституции РФ администрацией г.Березники требования регионального законодательства не соблюдаются.

В нарушение требований ст. 1 Закона Пермского края № 561-ПК от 25.12.2009 г. «О программе государственных гарантий оказания населению Пермского края бесплатной медицинской помощи на 2010 г.», ст.1 Закона Пермского края № 361-ПК от 30.12.2008 г. п.2.4 раздела 4 Программы государственных гарантий оказания населению Пермского края бесплатной медицинской помощи на 2010 г. (приложение к закону Пермского края № 561-ПК от 25.12.2009 г.), п.2.4 раздела 4 Программы государственных гарантий оказания населению Пермского края бесплатной медицинской помощи на 2009 г. (приложение к закону Пермского края № 361-ПК от 30.12.2008 г.), обеспечение молочными продуктами детей первого-второго года жизни на территории г. Березники охватывает только детей в возрасте до 7 мес. 29 дней, и только находящихся на искусственном вскармливании. При этом дети же более старшего возраста - до года и второго года жизни не обеспечиваются молочными продуктами питания вовсе. Таким образом, действующие положения Постановления администрации г. Березники № 69 от 31.01.2005 г. противоречат положениям Законов Пермского края № 361-ПК от 30.12.2Ц08 г.. № 561-ПК от 25.12.2009 г., нарушают и ограничивают права детей первого-второго года жизни на гарантированные государством и законами Пермского края меры по охране здоровья и медицинской помощи.

В соответствии со ст.77 Федерального закона от 06.10.203 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» контроль и надзор за исполнением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления Конституции РФ, федеральных конституционных законов, федеральных законов, конституций (уставов), законов субъектов РФ, уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов осуществляют органы прокуратуры Российской Федерации и другие уполномоченные федеральным законом органы.

Несоответствующим региональному законодательству муниципальным правовым актом нарушаются интересы неопределённого круга лиц.

Прокурор вправе обратиться в суд с заявлением о признании недействующим правового акта на основании ст.21 Федерального закона «О прокуратуре РФ».
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.22, 23 Федерального закона ""О прокуратуре Российской Федерации", прокурор г. Березники просил суд признать Постановление администрации г. Березники № 69 от 31.01.2005 г. «Об обеспечении детей в возрасте от 0 до 7 месяцев 29 дней, находящихся на искусственном вскармливании, бесплатными молочными продуктами», как противоречащее закону, недействующим.

Решением Березниковского городского суда от 19.05.2010 г. исковые требования прокурора г. Березники удовлетворены в полном объёме.


В настоящее время на решение суда ответчиком подана кассационная жалоба. 

Решение суда не вступило в законную силу. 
