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Актуальность вопроса обслуживания жилищного фонда очевидна.  
Вопрос:  Наша управляющая компания ничего не делает, какие нормы права могут помочь разобраться с их обязанностями и куда обращаться для более действенных мер?
Ответ: Каждый гражданин, проживающий в многоквартирном доме, в соответствии с положениями Жилищного кодекса РФ, имеет право на благоприятные и безопасные условия проживания, надлежащее содержание имущества в многоквартирном доме, которые обеспечиваются непосредственно самими собственниками помещений, товариществом собственников жилья либо жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом, управляющей организацией.

При этом последний способ управления - наиболее распространенный.

Согласно ч. 2 ст. 162 Жилищного кодекса управляющая организация за плату обязана оказывать услуги и выполнять работы по надлежащему содержанию и ремонту общего имущества многоквартирных домов, предоставлять коммунальные услуги собственникам помещений и пользующимся помещениями лицам.

Требования, предъявляемые к услугам, связанным с ремонтом и содержанием дома, устанавливаются Правилами и нормами технической эксплуатации жилищного фонда, утвержденными Постановлением Госстроя России от 27 сентября 2003 г. N 170. Кроме того, указанный документ определяет также порядок обслуживания и ремонта жилищного фонда.

Правилами предоставления коммунальных услуг гражданам, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 23 мая 2006 г. N 307, предусмотрена возможность проведения корректировки размера платы за коммунальные услуги при отсутствии общедомовых приборов учета (в том числе и за отопление) в сторону увеличения или уменьшения 1 раз в год, однако, несмотря на это, такая корректировка производиться не может, поскольку один из показателей формулы, предусмотренной указанными Правилами, по которой ответчик имеет право производить корректировку платы за тепловую энергию, не установлен законодательством РФ.

Единственно правильный способ определения стоимости потребления тепловой энергии в отсутствие общедомовых приборов учета - расчет по тарифам на основании утвержденных в установленном порядке нормативов без проведения ежегодной корректировки.

Однако, как показывает практика, управляющие компании зачастую не справляются со своими обязанностями по содержанию жилищного фонда, а качество оказываемых ими услуг по обслуживанию населения не соответствует установленным правилам и нормам.

В связи с этим активно используется одно из наиболее действенных гражданско-правовых средств защиты интересов граждан - право на обращение в суд с исковыми заявлениями, направленными на устранение нарушений в жилищно-коммунальной сфере.
