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Родители не обязаны платить. 
Вопрос:  Моя дочь занимается в муниципальной школе. Ежемесячно мы платим около 500 рублей за множество услуг, в том числе уборку помещений, ремонт классов, выплату премий учителям. Должно ли всё это оплачиваться за счёт муниципалитета или за наш счёт?
Ответ: Согласно ст. 41 Закона РФ «Об образовании» от 10.07.1992 № 3266-1 финансовое обеспечение деятельности образовательного учреждения осуществляется в соответствии с законодательством. Образовательное учреждение вправе привлекать в порядке дополнительные финансовые средства за счет предоставления платных дополнительных образовательных и иных предусмотренных уставом образовательного учреждения услуг, а также за счет добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц, в том числе иностранных граждан и (или) иностранных юридических лиц (ч.8 ст. 41 Закона РФ «Об образовании»). При этом привлечение образовательным учреждением дополнительных средств не влечет за собой снижение нормативов и (или) абсолютных размеров финансового обеспечения его деятельности за счет средств учредителя.

Основы правового регулирования благотворительной деятельности определены Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 11.08.1995 № 135-ФЗ. Согласно ст. 1 данного Федерального закона под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки. Одной из целей благотворительной деятельности является содействие деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовного развитию личности. Граждане и юридические лица вправе беспрепятственно осуществлять благотворительную деятельность на основе добровольности и свободы выбора ее целей. Никто не вправе ограничивать свободу выбора установленных настоящим Федеральным законом целей благотворительной деятельности и форм ее осуществления.

При привлечении образовательным учреждением дополнительных средств в виде добровольных пожертвований и целевых взносов родителей на ведение уставной деятельности, с учётом положений ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» определяющим является их добровольность. Перечисление образовательному учреждению пожертвований и целевых взносов по смыслу действующего законодательства является правом, а не обязанностью гражданина.

Иными словами, перечисленные Вами услуги являются уставными целями образовательного учреждения, которые должны оплачиваться за счёт средств учредителя образовательного учреждения (если МОУ СОШ, то учредитель комитет по вопросам образования города). А у родителей есть право (но никак не обязанность) пожертвовать деньги (или иное имущество, например, книги, музыкальные инструменты) образовательному учреждению, и никто не может принуждать Вас оплачивать данные услуги.

Но некоторые образовательные учреждения порой из-за непонимания, порой из-за нехватки бюджетных средств нарушают данные требования Закона.

Так, например, прокуратурой г. Березники проведена проверка исполнения законодательства при привлечении образовательными учреждениями внебюджетных средств.

В ходе проверки установлено, что в нарушение положений Закона РФ «Об образовании» и ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», в Муниципальном бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования детей детская школа искусств «Детская музыкальная школа № 1 им. П.И. Чайковского» внесение родителями учащихся целевых взносов на ведение уставной деятельности при бесплатном характере получения детьми дополнительного образования приняло характер обязательного.

Согласно положениям типового договора, заключаемого МБОУ ДОД ДШИ «ДМШ № 1 им. П.И. Чайковского» с законными представителями учащегося на оказание образовательных услуг по музыкальной подготовке детей, на родителей возлагается обязанность по ежемесячному внесению на счёт образовательного учреждения целевого взноса на ведение уставной деятельности, а также предусмотрена возможность расторжения школой в одностороннем порядке договора в случае не внесения родителями на расчётный счёт целевого взноса в течение 2 месяцев подряд. Размер целевого взноса установлен в зависимости от специальности и варьируется от 120 рублей до 270 рублей.

В связи с выше изложенным в феврале 2013 года в целях защиты прав детей и их родителей прокурор г. Березники внёс в адрес директора Музыкальной школы представление об устранении нарушений закона. На сегодняшний день незаконные выплаты прекращены.

