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В статье представлен обобщающий урок в 8 классе по теме «Счастье». Данный урок проводится с установкой на ценности обучающихся и направлен на формирование метапредметных результатов обучения. Так как обобщающий урок должен выводить обучающихся на новый уровень осмысления, то для анализа отобраны произведения, выходящие за рамки школьной программы.
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В данной статье рассматривается одна из важных тем в литературе – тема пути. Авторы анализируют рассказы «Лёгкое дыхание» и «Гранатовый браслет», чтобы найти общие черты и общие проблемы, которые поднимают авторы этих произведений.
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В статье проводится сравнительный анализ интеллектуальной среды, творческого развития и итогов литературной деятельности двух писателей начала ХХ в., запечатлевших в своих произведениях последние дни своей эпохи, – И. А. Бунина и А. И. Куприна, которых долгие годы связывала дружба. В статье приводятся оценки Л. Н. Толстого, М. Горького, К. Паустовского, данные этим выдающимся писателям ХХ в., внесшим колоссальный вклад в развитие русской литературы и культуры в целом. Авторами осуществлена попытка исследовать творчество И. А. Бунина и А. И. Куприна сквозь призму их любви к Человеку и всему окружающему миру. Особенностью материала является то, что в нем даются сведения о родных и близких писателей. В публикации осуществлен поиск творческих параллелей, ставших, вероятно, духовной основой сближения двух выдающихся писателей.
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