Есина Анастасия Анатольевна, зав. б-кой № 3 (семейного чтения) МБУК «ЦБС» г. Березники
«У родных истоков»: опыт работы семейного православного клуба при городской библиотеке № 3 г.Березники

Введение
Духовно-нравственное воспитание на протяжении нескольких лет является одним из приоритетных направлений в работе библиотеки семейного чтения г.Березники Пермского края. В библиотеке проводились, беседы, видеолектории, театрализованные представления, но проводились они порой каждый раз для разной аудитории. И после нескольких лет работы назрела необходимость создания на базе нашей библиотеке семейного православного клуба.
Ни для кого не секрет, что хоть и идет возрождение храмов, много говорят об уроках православной культуры в школе, но в России духовно-нравственный кризис очевиден. Невозможно осуществление никаких реформ, если не изменится духовно-нравственное состояние общества. В связи с этим задача духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения имеет большую значимость. И учреждения культуры могут внести свою лепту в это нужное дело, хотя главенствующую роль играет все же семья.
На 2013 год в Березниках действуют два храма: Усекновения Главы Иоанна Предтечи и храм Святой мученицы Татианы. Строится храм в честь Святителя Николая Мирликийского Чудотворца, храм-часовня Луки (Войно-Ясенецкого). Закончено строительство храма-часовни Успения Пресвятой Богородицы при входе на городское кладбище.
Видя, как много родителей приводят к причастию своих маленьких чад, умиляешься и радуешься возрождению Церкви. Но, как правило, картина меняется, когда ребенку исполняется 7 лет, т.к. в это время по канонам Церкви ребенка необходимо вести на исповедь, богослужение. Заметно, что даже если ребенок посещает церковно-приходскую школу, к 13-15 годам он все реже бывает на богослужении, а иногда уходит из Церкви совсем. Наверное, подобные проблемы есть и в других городах.
Необходимо помочь осознать взрослым людям, что именно в семье должны сохраняться и передаваться нравственные и духовные обычаи и ценности, созданные предками, и именно родители ответственны за воспитание детей.
Поэтому на базе библиотеки семенного чтения и создан семейный православный клуб «У родных истоков». Мы надеемся, что он станет для детей и их пап и мам стартовой площадкой на пути к Церкви и Богу, на пути обретения ими духовных ценностей и начального религиозного образования.
В своей работе мы рассматриваем ключевой аспект православной педагогики – место семьи, роль родителей в православном семейном воспитании и деятельность православных семейных клубов при библиотеках в целом и деятельность клуба «У родных истоков» в частности.
Православное  семейное воспитание
Что такое православное воспитание? Этот вопрос в последнее время часто поднимается среди православных педагогов, этот вопрос задают и родители, воцерковленные и те, кто делает первые шаги к воцерковлению.

    Многим православным людям знакома фраза: брак благословлен Господом, если в нем есть дети. И одна из важнейших задач православной семьи – это не только единение супругов во Христе, но и воспитание детей в православии.

Понятие о православном семейном воспитании
Современная система духовно-нравственного воспитания не может быть оторвана от многовековой традиции и мудрости семейного православного воспитания. В России семья традиционно является одним из важнейших институтов воспитания.
С точки зрения православия, семья – это «малая Церковь». Семейные отношения – это в первую очередь духовные отношения. Если мы внимательно будем читать Священное писание, то встретим на страницах выражение – «Семья – малая Церковь». Еще апостол Павел в своих посланиях упоминает Акилу  и Прескилу близких для него христиан-супругов и приветствует их «и домашнюю их Церковь» /Рим. 16,4/
Понятие семьи – понятие глубоко православное, и оно является основой всей жизни. По словам игумена Георгия /Шестуна/: - «Семья – это наследница нравственных и духовных обычаев и ценностей, созданных дедами, прадедами и пращурами. Семья есть для ребенка первое родное место на земле – источник не только тепла и питания, но еще и осознанной любви и духовного понимания». 

Основой христианского воспитания детей в семье будет являться напряженная духовная внутренняя жизнь родителей, которую дети чувствуют и в которой они по мере своего возраста, будут участвовать.
Все мы понимаем, что основная задача религиозного воспитания в семье – вложить в сердца детей основы Христовой веры, раскрыть ее как радостную полноту жизни  и подготовить детей к тому, чтобы они, на любом жизненном поприще ощущали себя, прежде всего, членами Церкви.

Православное семейное воспитание – это не только воспитание дома, в семье, оно должно вестись и в храме. Мы должны понимать необходимость приучать детей к посещению церкви и должному поведению в храме. Посещение храма должно стать для ребенка радостным праздником, событием не редким, а систематическим. Родители должны ежедневно беседовать с детьми. Религиозные беседы должны быть радостными, т.к. мы знаем, что христианство есть радостная полнота жизни во Христе. Но надо понимать, что детей не стоит лишать забав  и увлечений. Если родители будут слишком давить на ребенка и для него /в силу возраста/ окажется непосильным посещение храма и полностью всей службы, может возникнуть протест против религии вообще.
Как считает Светлана Юрьевна Дивногорцева: «К любым протестам и сомнениям детей надо относиться уважительно, любовно-терпеливо, подобно тому, как Иисус Христос уважительно относился к святому апостолу Фоме. Но нужно, чтобы родители не просто любили свое дитя, но и верили в то, что оно доверено им Богом как дар, и сокровище, и надеялись на то, что Тот, кто вручил им этот дар, снабдит их и силами для того, чтобы сохранить его». 

Естественно, в православном семейном воспитании очень важна непрерывная молитва родителей о своих детях и совместные молитвы с детьми. Так же родителям важно не пропустить тот момент, когда у некоторых детей начинает проявляться скептицизм. Это может случиться от того, что ребенок, прося о чем-то Бога, не видит скорейшего исполнения своей просьбы. Невольно возникает вопрос: почему так происходит? Ответ очевиден: виной этого являются сами родители, которые часто вмешивают Бога в повседневную жизнь. Мы порой не замечаем, что говорим ребенку: плохо себя ведешь, «Боженька» накажет, плохо учишься, «Боженька» накажет и т.п.
Христианское воспитание в семье не сводится лишь к пассивному, статичному усвоению ребенком семейных правил. Христианское воспитание призвано учитывать постоянные изменения в характере ребенка: меняется его понимание любви, единства, послушания, радости и горя. Чисто физическое послушание младенца сменяется признанием нравственного авторитета родителей, а позже - восстанием против них.
Родителям труднее всего осознать, что их ребенок уже не младенец, признать перемену в его вкусах. Ребенок взрослеет, и внезапно могут потерять привлекательность такие радостные когда-то события, как дни рождения, пикники, походы. Тяжелее расстаться с осознанием всемогущества и всеведения, которым ребенок наделяет своих родителей. Но если ребенок не взрослеет, не изменяется, если не меняется его понимание своей роли в семье и взаимоотношений с другими людьми, значит, его развитие прекратилось.
Известный педагог Софья Куломзина считает, что  «христианское воспитание детей - прежде всего дело семьи, дома. Приходские школы и посещение богослужений дают, конечно, определенные знания, но все это осуществляется, естественно, с помощью семьи. То, что семья посылает ребенка в церковную школу, приводит его в храм - все это только отшлифовывает то, что закладывается непрерывно, день за днем, дома». 

Христианская семья призвана передавать знания о своей вере детям - прежде всего малышам, которые именно дома узнают о Боге, о жизни Иисуса Христа на земле, о молитве и церковном богослужении, о праздниках и великих святых.
Важно научить их отличать основные истины, сущность нашей Православной веры. От родителей дети могут узнать простые молитвы, первые сведения о церковных службах, которые посещает семья, получить представление об основных праздниках (Рождество, Крещение, Вербное Воскресение,  Пасха, Троица).
У детей старшего возраста важно пробудить интерес к религии.
В православном семейном воспитании – главное учить ребенка тому, что мы бываем, не всегда достойны милости Божией к нам и должны смиряться перед Его волей. И конечно основа православного семейного воспитания – это совместная православная жизнь со своими родителями, т.к. православное воспитание закладывается в семье. В последние годы к этим истинам приходят многие люди и понимают, что проблема православного воспитания в семье как никогда актуальна в наши дни. Чтобы воспитать христианина очень полезно родителям обратиться к творениям Святых Отцов.
Святители и богословы о семейном воспитании
Самое важное время в жизни человека – это время воспитания, т.к. этим временем часто решается судьба человека не только на всю земную жизнь, но и на вечную.
Прежде и после пришествия Иисуса Христа на землю многие святые отцы и ученые мужи трудились над наукой воспитания и оставили после себя много прекрасных правил и наставлений, полезных для воспитания детей.
 Принципы формирования русской православной семьи, православного воспитания детей нашли отражение еще в 16 веке в «Домострое».  Много внимания этому вопросу уделено в трудах Иоанна Златоуста, Тихона Задонского, Феофана Затворника, старца Паисия Афонского, Луки Войно-Ясенецкого и многих других.
Без примера и наставления в доброе ребенок теряет способность формироваться как личность. Об этом пишут святые отцы и пастыри Церкви.
Семейные православные клубы при библиотеках: опыт работы

Как известно, библиотека – это, прежде всего, мир общения с книгой, играющей важную роль в работе с семьей. В последние годы у нас в стране стали появляться специализированные библиотеки по работе с семьей – «Библиотеки семейного чтения».
Формирование духовной культуры человека в России всегда осуществлялось через чтение. Историческая традиция семейных отношений свидетельствует о том, как велика была у народа тяга к духовному росту.
В устранении духовной разобщенности между поколениями, утверждении интеллектуальных, нравственно-эстетических ценностей в развитии личности приоритетную роль играет семья.
Именно в семье формируется интерес к книге, которая во все времена объединяла людей, воспитывала культуру общения, являлась носителем нравственных и духовных ценностей.
В последние годы, когда нужно думать в первую очередь о хлебе насущном, большинство российских семей, к сожалению, меньше уделяют внимания детям. Появилась реальная опасность в борьбе с житейскими трудностями совсем потерять наших детей, и «спасательным кругом» в этой ситуации для многих стали школа и различные учреждения, занимающиеся с подрастающим поколением. В их числе и библиотеки, которые открывают двери всем желающим. Именно при библиотеках вновь начали возрождаться клубы для детей и родителей.
Цель библиотек семейного чтения  – возродить традицию семейных чтений и познакомить детей и родителей с золотым фондом литературы, воспитать читателя, сформировать духовную личность. Семейное чтение должно занять подобающее место в духовном и интеллектуальном сближении членов семьи, что способствует духовному возрождению общества.  

Опыт работы семейных православных клубов при библиотеках
Семейные православные клубы при библиотеках стали создаваться сравнительно недавно. Надо сказать, что таких библиотек, которые выбрали в своей работе направление «семья и православие», много. Мне удалось найти сведения о более 25 библиотеках. Но материал об их деятельности, к сожалению, можно найти только в интернете. Поэтому приходилось списываться с работниками библиотек. В некоторых библиотеках я была лично.

В своей работе я использовала опыт работы:

· православной школы при библиотеке и Православные чтения в Мурашинской МБС Кировской области;
· православного клуба «Родничок» при библиотеке № 5 городского округа Домодедово, г. Москва;

· клуба «Горница» при библиотеке имени Н.А.Добролюбова г. Архангельска;

· библиотеки православной культуры г. Кирова.
Рассказать обо всех просто невозможно. Наверное, это тема отдельной работы, я же рассказала об опыте работы тех библиотек, сотрудники которых лично поделились, пусть и не в полном объеме, своим опытом работы. Мы видим, что эта работа, очень нужна и востребована. И хочется надеяться, что в ближайшем будущем в каждой библиотечной системе будет действовать хотя бы один семейный православный клуб.
Работа семейного православного клуба «У родных истоков» при библиотеке № 3 (семейного чтения) города Березники Пермского края

Прежде чем рассказывать о нашем семейном православном клубе, несколько слов о библиотеке.

Библиотека № 3 была основана в 1962 году. В 1982 году библиотека переезжает в микрорайон Абрамово, на окраину города.  В 1994 г. библиотека главным направлением в своей работе выбрала работу с семьей и стала профилироваться как библиотека семейного чтения. Библиотека семейного чтения – информационный, просветительский и культурно-досуговый центр для населения микрорайона. Цель деятельности – качественное предоставление библиотечных и информационных услуг, создание благоприятных условий для всестороннего развития личности. Особое направление деятельности библиотеки – возрождение традиций семейного чтения, культуры общения, содействие повышению уровня психолого-педагогической культуры родителей и обращение детей к истокам народных традиций.
Библиотека находится на окраине города, в микрорайоне Абрамово и является единственным культурным и досуговым учреждением в микрорайоне. Фонд библиотеки имеет около 30000 единиц хранения. Исходя из специализации библиотеки, собран специальный фонд литературы по педагогике и психологии, а также организации семьи.

Библиотека использует разнообразные формы и методы работы с читателями: встречи с поэтами, игровые программы, выставки-конкурсы и презентации, видеолектории.
Одной из эффективных форм обслуживания и привлечения читателей являются театрализованные представления для детей с родителями, жителей микрорайона.
Библиотека 10 лет успешно работает по программам развивающего чтения:

· «Россияночка» (для дошкольников и учащихся начальных классов, воспитание любви к истории нашей Родины, края, города  посредством проведения православных праздников);
· «Мы – славяне» (для детей школьного возраста, патриотическое воспитание с использованием видеолекториев, викторин и экскурсий);

· «Мир природы в мире слов» (для учащихся начальных классов, экологическое воспитание с помощью художественной литературы).

Библиотека многократный победитель городских и краевых литературных конкурсов и конкурсов в поддержку чтения: опыт заведующей Есиной Анастасии Анатольевны был опубликован в профессиональном журнале «Молодые в библиотечном деле» (2004г.); 3-е место в краевом конкурсе молодых специалистов с опытом работы   по программам развивающего чтения (2006г.); выступление на общероссийском форуме публичных библиотек (г. Киров) с опытом работы по программам развивающего чтения. (2010г.).

Накопленный опыт, потенциал и возможности библиотеки позволили нам масштабно вести работу по привлечению детей и родителей к изучению православной культуры и формированию системы знаний о православии.

Проводя с 1994 года театрализованные представления к Пасхе, Рождеству, Дню Славянской письменности и культуры и т.д. давно нам хотелось объединить  жителей микрорайона, читателей библиотеки в православный клуб, т.к. на праздники приходили дети совместно с родителями, бабушками, дедушками. Толчком к созданию клуба стало написание проекта на грант благотворительного фонда преподобного Серафима Саровского в середине 2011г.  Наш проект «У родных истоков» получил грант открытого конкурса «Православная инициатива», направленного на поддержку православных гражданских инициатив по достойному устроению жизни.
По нашему замыслу целевая аудитория членов клуба – дети 7-14 лет и их родители, жители микрорайона Абрамово. Согласно правилам конкурса, проект должен был действовать 9 месяцев, с января по сентябрь.

Мы планировали, что семейный православный клуб станет для детей и их пап и мам стартовой площадкой на пути к Церкви и Богу, на пути обретения ими духовных ценностей и начального религиозного  образования. Клуб станет местом общения и культурного развития: будет выделен фонд православной тематики на бумажных и электронных носителях.
В дни летних каникул для детей микрорайона будут проводиться мероприятия с использованием компьютерных технологий с опорой на книжную культуру, направленные на духовно-нравственное развитие на основе православных ценностей.
При создании клуба для самых активных членов планировалась паломническая поездка по святым местам края.
И хотя проект должен был действовать всего 9 месяцев, мы сразу для себя решили, что наш клуб будет действовать и после завершения проекта.
Дальнейшее развитие проекта мы видели так: недалеко от библиотеки в самом ближайшем будущем начнет действовать храм-часовня Успения Пресвятой Богородицы и нам бы хотелось, чтобы в микрорайоне была создана крепкая церковная община; продолжение работы по программе «Уроки Добротолюбия»; посещение детьми занятий в Воскресной школе при храме Усекновения Главы Иоанна Предтечи.
Постепенно, в ходе работы выяснилось, что клубу нужен «костяк». Им стал 3 «В» класс школы № 17, где 27 детей из 28 крещеные и часть класса посещают церковь, правда, не регулярно. К нашему счастью, классный педагог – человек глубоко верующий – и это было большим плюсом. В ноябре 2011года, на родительском собрании мной был представлен проект, родители его поддержали. Проблем при подготовке не возникло, т.к. с 1994 года я проводила для младших школьников мероприятия к основным православным праздникам. Нашим читателям очень нравятся театрализованные представления, и было решено, что многие мероприятия мы будем проводить в театрализованной форме, к тому же с этими ребятами мы знакомы с 1-го класса, и они уже участвовали в литературных театрализованных постановках. Клуб мы решили назвать «У родных истоков». В конце 2011 года клуб был создан, и в январе 2012 года, прошло первое мероприятие к Рождеству. На каждом мероприятии клуба присутствовали: или священник протоиерей Иоанн Кисель, или диакон Владимир Киров с алтарником Константином Старцевым.
Театрализованные представления проходили в библиотеке, а некоторые праздники прошли в здании воскресной школы при Храме Усекновения Главы Иоанна Предтечи и в самом храме.
Было бы неразумным проводить только праздники с детьми и родителями. Поэтому была разработана программа «Уроки Добротолюбия» - уроки по духовно-нравственному воспитанию.  За основу была взята  книга А.Лопатиной и М.Скребцовой «Начала мудрости». У ребят это был урок, только немного необычный и проходил он в библиотеке.  Ребятам, как и в школе ставились оценки.
Уроки по программе начались с конца ноября 2011 года и закончились в мае 2012. Ребята с классным руководителем приходили на урок один раз в неделю. Так же были творческие задания, которые мы с ребятами выполняли и на уроке, и дома.
Обзор  некоторых мероприятий, прошедших в клубе.

·  12 января 2012 года в помещении нашей библиотеки прошёл праздник «Свет Рождественской звезды».  В театрализованной форме прошло данное мероприятие. Артистами были сами дети, которые вместе с родителями посещают библиотечные мероприятия, учащиеся 3»В» класса школы №17, члены клуба «У родных истоков». Ребятам очень нравится выступать и у них это хорошо получается. Мы с артистами рассказали, что за праздник Рождество, как его празднуют в церкви и дома. Дети познакомились с колядками и посмотрели сказку про елку (узнали почему христиане наряжают елку). Перед детьми и родителями выступил миссионер, служитель церкви – Константин Александрович Старцев. Он рассказал собравшимся, о значении праздника Рождества в нашей жизни. На праздник присутствовало 42 человека – дети с родителями.
·  Сретение Господне . 15 февраля в праздник,  мы с классным руководителем Шестаковой Галиной Михайловной и родителями, которые смогли поехать, посетили наш храм в г.Березники, во имя Усекновения Главы Иоанна Предтечи. Главной задачей было познакомить детей с праздником и посмотреть, на праздничное богослужение. Нам хотелось показать детям, что праздники могут проходить не с песнями и играми, как например Рождество, а по Церковному Уставу. И главное, что б дети запомнили, что это вообще за праздник. После службы о.Иоанн рассказал ребятам более доступно о празднике, показал икону «Сретение»и дал детям свечки, чтобы они могли поставить их в храме, рассказав при этом, зачем мы ставим свечи. Детям, и родителям Богослужение очень понравилось.
·  Посещение с экскурсией храма Иоанна Предтечи г.Березники. В 2012 году нашему храму исполнилось 255 лет и хотелось, что бы ребята узнали историю нашей святыни, устройство православного храма и правила поведения в храме. Тем более, что многие дети крестились в этом храме. Экскурсию проводил наш любимый батюшка о.Иоанн. Он познакомил нас с историей храма, доступно рассказал о храме, о иконах, почему мы ставим свечку. Священник дал каждому ребенку по свечке и по просфоре и ребята  с удовольствием поставили свечи у икон. Как раз в этот день было венчание в храме и дети смогли посмотреть еще одно из семи таинств – Таинство Брака, правда само таинство венчания нам не разрешили запечатлеть на фото, но  дети и так были рады. После венчания батюшка пригласил ребят в трапезную, где они попили чай и о.Иоанн провел с ними поучительную беседу о вреде чипсов, жевательной резинки и т.д.  А перед отъездом в школу, ребята получили ещё мешок просфор. Взрослые остались довольны, а дети вообще были в полном восторге. Теперь для них о. Иоанн – любимый батюшка и они каждый праздник ждут новой  встречи.
·  19 апреля 2012г. прошло пасхальное мероприятие «Светлое Воскресение Христово».  Праздник был подготовлен для детей и родителей, посещающих семейные праздники, проводимые библиотекой.  На празднике присутствовали дети и родители, а так же были приглашены: священник о.Иоанн и библиотекарь  приходской библиотеки Галина Васильевна Ильина. В театрализованной форме дети узнали о Празднике Пасха. Самое главное, что артистами были сами дети, и зрителям было интереснее смотреть и слушать.  Ребята рассказали о жизни Христа, его страданиях и чудесном Воскресении, а так же зрители узнали, как  отмечали этот праздник в деревнях и сами поучаствовали в Пасхальных забавах, посмотрели кукольный спектакль «Пасхальный колобок».  Но больше всего детям запомнилась выступление священника. Отец Иоанн прочитал детям, на церковнославянском и на русском языках, пасхальный тропарь и стихиру. Каждый присутствующий получил пасхальный сувенир и освященное яйцо. А ещё дети выучили Пасхальный тропарь и спели его вместе с батюшкой, о.Иоанн сделал нам пасхальный подарок -  освятил библиотеку.
·  28 апреля 2012 года. «Пасхальная радость» фестиваль Воскресных школ Северного благочиния в г.Красновишерске. Воскресная школа при храме Иоанна Предтечи выступала на фестивале с песнопениями и нас пригласили дополнить песенные номера театрализованным представлением. Задачи мы никакой не ставили, а ехали с ребятами, просто выступить, т.к. места на таких фестивалях у нас не присуждаются. Библиотекарь храма (она же директор Воскресной школы) была у нас на Пасхальном мероприятии и ей понравилось, поэтому она и предложила съездить нашим ребятам вместе с Воскресной школой при храме Иоанна Предтечи. Перед такой большой и незнакомой аудиторией мы ещё не выступали, это было стартовой площадкой. На празднике были представители 7 Воскресных школ, родители, жители города Красновишерска. Дети после поездки долгое время были под впечатлением.

- Праздник «Язык есть исповедь народа» прошёл в библиотеке 25 мая, в конце учебного года. На праздник были приглашены служители церкви (дьякон Владимир и чтец на клиросе Константин Александрович)  В театрализованной форме дети узнали о жизни Святых Кирилла и Мефодия, а так же о празднике  Дне славянской письменности и культуры. Артистами были сами дети, и зрителям было интереснее смотреть и слушать. Ребята и родители так же познакомились с основными церковными книгами: Библией, Евангелием, Молитвословом, Псалтирью и Житием святых. Церковной библиотекой были предоставлены книги 18-19 веков и зрители могли посмотреть старинные церковные книги на церковнославянском языке. Ребята должны были выполнить творческие задания – имея перед собой церковнославянский и русский алфавиты, перевести слова с церковнославянского на русский, а так же написать свое имя  на церковнославянском  языке.  А служители церкви проверяли, правильно ли выполнены задания. Так же  гости прочитали детям и родителям текст на церковнославянском языке и тропарь Св. Кириллу и Мефодию. Дьякон Владимир подарил каждому ребенку закладку с церковнославянским алфавитом и молитвой к Богородице.
· «Святая Троица». Праздник был проведен 5 июня. Так уже начались каникулы, то некоторые дети, члены клуба уехали из города и поэтому были приглашены дети, жители микрорайона, учащиеся 17 школы и кто смог прийти – родители. У многих людей Троица – это праздник русской березки, а нашей задачей было рассказать, что Троица – это не языческий праздник с веночками, а День рождения христианской церкви. Ребята узнали, почему Троицу ещё называют Пятидесятницей и посмотрели фильм о празднике. 
- Праздник «Преображение Господне» состоялся 21 августа в библиотеке.    Праздник «Преображение Господне» или «Яблочный Спас» был подготовлен для детей и родителей, посещающих семейные праздники, проводимые библиотекой.  На празднике присутствовали дети и родители, а так же были приглашены служители церкви (дьякон Владимир и чтец на клиросе Константин Александрович)  В театрализованной форме дети узнали о празднике  Преображение Господне и почему у этого праздника двойное название. Артистами были сами дети, и зрителям было интереснее смотреть и слушать. Ребята и родители так же познакомились  с произведениями русских писателей посвященных яблочному Спасу и узнали, какие блюда можно приготовить из яблок, а так же поучаствовали в конкурсах и поиграли в русские народные игры. Дьякон Владимир прочитал праздничный тропарь, а Константин Александрович спел задостойник  праздника и разъяснил детям и родителям каждое слово текста.  К празднику на утренней службе в храме были освящены яблоки, и каждый присутствующий получил по  освященному яблоку, а гости подарили детям по иконке.
· В день Св. равноапостольного князя Владимира состоялась поездка по святым местам Пермского края. Поездка в с.Кольцово, в храм Николая Чудотворца (подворье женского Успенского монастыря). Цель поездки – знакомство с православными святынями нашего края, с жизнью в монастыре. (статья из газеты об этой поездке прилагается). Ездило 42 человека, 12 взрослых и 30 детей. Были не только члены нашего клуба,  мы пригласили несколько ребят из Воскресных школ, с которыми подружились на Пасхальном фестивале.

Конечно, у детей больше всего впечатлений было от посещения храма, ведь в библиотеке они уже были много раз. Некоторые хоть и были крещены, но в церковь не ходили,  а здесь увидеть храм, да ещё столько служителей церкви в облачениях, самим поставить свечку и получить просфору. Пусть ребята пока ещё не совсем осознали, для чего дают просфору, но они уже меня спрашивают: - «А когда мы ещё поедем в храм, нам о.Иоанн даст «маленькую булочку»? Она такая вкусная». Значит, у детей есть желание еще прийти в храм и узнать что-то новое.
К каждому мероприятию была подготовлена книжная выставка, состоящая из трех разделов: 1. История праздника. 2. Праздничная кулинария. 3. Праздник в произведениях русских писателей.

Работа клуба продолжается. Готовятся и показываются театрализованные представления.  И мы выступаем уже не только перед жителями микрорайона, но стараемся показать спектакль другим. В январе 2013 года мы выступали в поселке Орел, на Рождественском фестивале перед местными жителями. А в мае с Пасхальным представлением перед жителями города Усолье.

Ребята продолжают ходить раз в неделю на занятие в библиотеку, на беседы по краеведению, с элементами духовного краеведения. На занятиях ребята узнали о храмах Верхнекамья. Каждый рассказ сопровождался фильмом из цикла «По святым местам» (телеканал «Союз»).

Планов на будущее у нашего клуба много и дай Бог, что бы они осуществились, а сейчас мы готовимся к празднику  «Дню славянской письменности и культуры», которым  и завершим этот учебный год в клубе.
Заключение
Какие мы для себя сделали выводы после 1,5 лет работы православного клуба «У родных истоков»?

Мы считаем, что проект и дальнейшие мероприятия прошли успешно и мы, и дети, и классный руководитель, и родители остались довольны. Все в ходе проведения мероприятий  получили массу новых знаний и впечатлений. А ещё благодаря подготовке к проекту и организации семейного православного клуба А. А. Есина поступила в Пермскую Духовную Семинарию и получила специальность православного педагога. 
Нам все же приятно (пусть пока только на праздничных службах) видеть членов клуба в нашем храме. Многие ребята после занятий по духовному краеведению самостоятельно побывали в храмах Соликамска, Усолья, Орла и Чердыни. Несколько детей записались в Воскресную школу.
И конечно наивысшим достижением мы с классным руководителем считаем то, что после посещения мероприятий, у родителей не осталось сомнений, какой модуль обучения выбрать в 4 классе: светскую этику, знакомство с мировыми религиями или другое. Все выбрали православную культуру. Это единственный класс в городе, который выбрал этот модуль обучения.

Но работа проектом не закончилась, мы продолжаем уроки нравственности, нас ждут посещения храма и новые мероприятия.
Подана заявка на соискание гранта фонда «Православная инициатива». Надеемся, что нас поддержат и работа продолжится в 2014 году.
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